

## “อยากเป็นบัณฑิตธรรมศาสตร์” ไม่ไกลเกินฝันสำหรับนักศึกษาผู้พิการ

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กำหนดประกอบพิธีพระราชทานปริญญาบัตรประจำปีการศึกษา ๒๕๕๓ เมื่อวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๔ ณ หอประชุมใหญ่ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ โดยมีนักศึกษาผู้พิการที่สำเร็จการศึกษาเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร จำนวน ๑๓ ราย ซึ่งนับว่าเป็นบัณฑิตพิการ รุ่นที่ ๕ ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ที่จะนำความรู้ความสามารถและประสบการณ์ไปทำประโยชน์และรับใช้สังคม ตรงตามเจตนารมณ์ในการเป็น “มหาวิทยาลัยเพื่อประชาชน” และเสริมสร้างความเท่าเทียมกันในสังคม

แม้ว่า มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดการเรียนการสอนให้แก่ นักศึกษาผู้พิการ ที่มีมาตรฐานเดียวกันกับนักศึกษาผู้มีร่างกายปกติ พร้อมจัดสิ่งอำนวยความสะดวกให้นักศึกษาผู้พิการสามารถเข้าถึง การเรียนรู้ และให้คำปรึกษาอย่างใกล้ชิด แต่ในความเป็นผู้พิการ ย่อมต้องใช้ความอดทน ความเพียรพยายาม อีกทั้งต้องมีความตั้งใจที่ เข้มแข็งที่จะฟันฝ่าอุปสรรคต่าง ๆ เพื่ออนาคตของตนเอง

ส่วนหนึ่งของบัณฑิตพิการได้สะท้อนความรู้สึกและความภาคภูมิใจที่ได้เป็นบัณฑิตของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ตามที่ตนเอง ใฝ่ฝันว่า



**นายไพฑูรย์ แซ่จิว**  
บัณฑิตคณะรัฐศาสตร์  
พิการทางการเคลื่อนไหว นักกีฬา  
เทเบิลเทนนิส ของทีมชาติไทย  
ในการแข่งขันอาเซียนพาราเกมส์  
ประเทศอินโดนีเซีย  
ประมาณเดือนธันวาคม ๒๕๕๔

กล่าวว่า “มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นมหาวิทยาลัยที่มีคุณภาพ อันดับต้น ๆ ของประเทศ ในการสร้างบัณฑิตที่มีความสามารถ มีคุณธรรมและคุณภาพออกสู่สังคม และได้เปิดโอกาสให้คนพิการ อีกหลายคนได้มีโอกาสเรียนในระดับอุดมศึกษา มหาวิทยาลัย ธรรมศาสตร์ มีสิ่งอำนวยความสะดวกให้คนพิการ มีทางลาด

*“ไม่ต้องคิดว่าเราจะทำได้หรือไม่  
เพียงแต่ขอให้ทุ่มและทำสิ่งนั้น  
อย่างเต็มที่และตั้งใจ  
เชื่อว่าเราจะไปสู่ความสำเร็จ  
ที่เราตั้งใจไว้”*

ห้องน้ำสำหรับคนพิการ และที่สำคัญมีศูนย์ บริการนักศึกษาพิการ ที่คอยช่วยเหลือ อำนวยความสะดวกในการเรียน การใช้ชีวิต ในมหาวิทยาลัย โดยมีเจ้าหน้าที่คอยให้ คำปรึกษาแก่นักศึกษาพิการ ซึ่งคิดว่าเป็น สิ่งสำคัญต่อนักศึกษาพิการ เมื่อผมได้มี โอกาสเข้ามาเรียนจึงตั้งใจเรียนเต็มที่ให้สม กับที่มหาวิทยาลัยมอบโอกาสให้ และอยาก ฝากให้ทุกคนที่ได้มีโอกาสเข้ามาเรียน ตั้งใจ

เรียน และทำหน้าที่ของตนเองให้เต็มที่ โดยไม่ต้องคิดว่าเราจะทำได้หรือไม่ เพียงแต่ขอให้ทุ่มและทำสิ่งนั้นอย่างเต็มที่และตั้งใจ ซึ่งเชื่อว่าจะนำไปสู่ความสำเร็จ ที่เราตั้งใจไว้อย่างแน่นอน”



**นางสาวพรภิญญา หาญวัฒนานุกุล**  
บัณฑิตคณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์  
พิการทางการเห็น

กล่าวว่า “มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้เปิด โอกาสให้กับผู้พิการได้ศึกษาในระดับ อุดมศึกษา ระหว่างที่ศึกษาอยู่ที่นี้ได้รับการ ช่วยเหลือ ดูแลเอาใจใส่จากทางมหาวิทยาลัย เป็นอย่างดี ไม่ว่าจะเป็นด้านทุนการศึกษา

หรือแม้แต่การผลิตอักษรเบรลล์ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญยิ่งของผู้พิการ ทางสายตา ดังนั้น หากไม่มีอักษรเบรลล์แล้วก็คงไม่สามารถอ่าน หนังสือได้ นอกจากการช่วยเหลือในเรื่องการผลิตอักษรเบรลล์ โดย ศูนย์บริการการศึกษาสำหรับนักศึกษาพิการแล้ว ยังมีการจัดหา อาสาสมัครสำหรับอ่านหนังสือบันทึกเสียงให้สำหรับผู้พิการทางการ เห็น และบริการถอดเทปคำบรรยายออกมาเป็นตัวอักษรสำหรับผู้ พิการทางการได้ยินด้วย ซึ่งเป็นการจัดบริการที่หลากหลาย สอดคล้องกับความต้องการของนักศึกษาพิการซึ่งแตกต่างกัน นับ ได้ว่าโชคดีมากที่มหาวิทยาลัยที่มีชื่อเสียงอันดับต้น ๆ ของประเทศ อย่างมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์มีโครงการแบบนี้ให้คนพิการ ซึ่งนอกจากจะเปิดโอกาสให้เข้าศึกษาในมหาวิทยาลัยแห่งนี้แล้ว ก็ยังให้การช่วยเหลือสนับสนุนทุนการศึกษาให้กับนักศึกษาพิการ อีกด้วย”

สำหรับปีการศึกษา ๒๕๕๓ มีบัณฑิตพิการสำเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จำนวน ๑๓ ราย จาก ๘ คณะ ดังนี้ คณะนิติศาสตร์ ๒ ราย คือ นายสุทธินันท์ แพทยานันท์ (พิการทางการมองเห็น) ปัจจุบันศึกษาต่อระดับปริญญาโท คณะนิติศาสตร์ และนางสาวกาญจนา เสลาคุณ (พิการทางการมองเห็น) ปัจจุบันทำงานในตำแหน่งลูกค้าสัมพันธ์ บริษัท Standard Charter คณะรัฐศาสตร์ ๑ ราย คือ นายไพฑูรย์ แซ่จิว (พิการทางการเคลื่อนไหว) ปัจจุบันเป็นนักกีฬา เทเบิลเทนนิส ทีมชาติไทย คณะเศรษฐศาสตร์ ๑ ราย คือ นายปฏิกร ทิพย์เลิศเลิศ (พิการทางการเคลื่อนไหว) ปัจจุบันทำงานในกระทรวงพาณิชย์ คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ ๔ ราย คือ นางสาวไฉไลลักษณ์ รุ่งสุทธาพงษ์ (พิการทางการมองเห็น) นางสาวพรภิญญา หาญวัฒนาภูกุล (พิการทางการมองเห็น) ปัจจุบันศึกษาต่อระดับปริญญาโท คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ นางสาวจิราพรรณ ชูตกลาง (พิการทางการมองเห็น) ปัจจุบันทำงานตำแหน่ง เจ้าหน้าที่ องค์กรคนพิการ (CBMX) นายทวีศักดิ์ เจริญศิริ (พิการทางการมองเห็น) ปัจจุบันประกอบอาชีพนักแต่งเพลงอิสระ คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน ๑ ราย คือ นายกฤติน จีระวัฒน์สุข (พิการทางการเคลื่อนไหว) คณะสังคมวิทยาและมานุษยวิทยา ๑ ราย คือ นางสาวนฤมล ภาวศิลป์ (พิการทางการเคลื่อนไหว) ปัจจุบันทำงานตำแหน่ง เจ้าหน้าที่ประชาสัมพันธ์ บริษัทเอกชน คณะศิลปกรรมศาสตร์ ๑ ราย คือ นางสาวกานต์ธีรา ลีลาวัดณ์ (พิการทางการได้ยิน) ปัจจุบันประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตัว และคณะวิศวกรรมศาสตร์ ๒ ราย คือ นายธีรวิทย์ สีสสมิทธิ (พิการทางการได้ยิน) นายวณันต์ ศิริสุวรรณ (พิการทางการได้ยิน) นอกจากนี้ ผลสำเร็จตั้งแต่ปีการศึกษา ๒๕๔๖ ซึ่งเป็นปีแรกของโครงการจนถึงปีการศึกษา ๒๕๕๔ พบว่า นักศึกษาผู้พิการที่สำเร็จการศึกษาทุกคนสามารถประกอบอาชีพตามวุฒิและศึกษาต่อในระดับบัณฑิตศึกษาคิด

อัตราส่วนร้อยละ ๑๐๐ จากจำนวนผู้สำเร็จการศึกษา ซึ่งนับเป็นความพึงพอใจของมหาวิทยาลัยเป็นอย่างยิ่ง

การรับนักศึกษาของโครงการนักศึกษาผู้พิการ ได้เริ่มต้นตั้งแต่ปีการศึกษา ๒๕๔๖ เป็นต้นมา โดยมีหลักการในการรับผู้พิการที่สามารถช่วยเหลือตนเองได้ในชีวิตประจำวัน ซึ่งมีผลการศึกษาระดับมัธยมศึกษาไม่ต่ำกว่า ๒.๐๐ และสำหรับผู้พิการทางการมองเห็นจะต้องมีความสามารถทางการใช้คอมพิวเตอร์หรือเครื่องขยายจอภาพ ซึ่งมีระบบการสอบแข่งขันระหว่างผู้พิการเท่านั้น โดยในแต่ละปีจัดสรรโควตาแก่ผู้พิการเข้าศึกษาในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จำนวน ๕๖ คน เข้าศึกษาในคณะต่างๆ ของมหาวิทยาลัย จำนวน ๑๕ คณะ ประกอบด้วย คณะนิติศาสตร์ คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี คณะรัฐศาสตร์ คณะเศรษฐศาสตร์ คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์ คณะวารสารศาสตร์ และสื่อสารมวลชน คณะสังคมวิทยาและมานุษยวิทยา คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี คณะวิศวกรรมศาสตร์ คณะสหเวชศาสตร์ คณะศิลปกรรมศาสตร์ คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการผังเมือง คณะทันตแพทยศาสตร์ และคณะสาธารณสุขศาสตร์

ต่อมา ในปี ๒๕๔๘ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์มีนโยบายให้นักศึกษาพิการได้มีโอกาสเข้าถึงการศึกษาในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จึงจัดตั้ง “ศูนย์บริการนักศึกษาพิการ” เพื่อเป็นหน่วยงานกลางจัดการศึกษาสำหรับนักศึกษาพิการ จัดตั้งอำนวยความสะดวกอบรม ให้คำปรึกษา และให้บริการด้านต่างๆ อย่างครบวงจรและจัดหางานให้แก่นักศึกษาพิการ ตลอดจนเสริมสร้างองค์ความรู้ใหม่ๆ ด้านคนพิการด้วยการจัดทำงานวิจัย ปัจจุบันในปีการศึกษา ๒๕๕๔ มีนักศึกษาพิการระดับปริญญาตรี จำนวนทั้งสิ้น ๗๙ คน (พิการทางการเห็น จำนวน ๓๖ คน พิกการทางการเคลื่อนไหว จำนวน ๒๘ คน พิกการทางการได้ยิน จำนวน ๑๓ คน ออทิสติกส์ จำนวน ๒ คน) นักศึกษาพิการระดับปริญญาโท จำนวน ๖ คน

### จำนวนนักศึกษาพิการระดับปริญญาตรี

คณะ	จำนวน	ความบกพร่องทางกาย
นิติศาสตร์	๑๒	การเห็น
พาณิชยศาสตร์และการบัญชี	๒	การเคลื่อนไหว
รัฐศาสตร์	๑๒	การเห็น ๗ คน การเคลื่อนไหว ๔ คน การได้ยิน ๑ คน
เศรษฐศาสตร์	๓	เคลื่อนไหว ๑ คน การได้ยิน ๑ คน ออทิสติกส์ ๑ คน
สังคมสงเคราะห์ศาสตร์	๑๕	การเห็น ๑๐ คน การเคลื่อนไหว ๔ คน ออทิสติกส์ ๑ คน
ศิลปศาสตร์	๘	การเห็น ๕ คน การเคลื่อนไหว ๓ คน
วารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน	๗	การเคลื่อนไหว
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี	๑๐	การเห็น ๒ คน การเคลื่อนไหว ๕ คน การได้ยิน ๓ คน
วิศวกรรมศาสตร์	๖	การได้ยิน ๔ คน การเคลื่อนไหว ๒ คน
ศิลปกรรมศาสตร์	๔	ทางการได้ยิน
<b>รวม</b>	<b>๗๙</b>	<b>การเห็น ๓๖ คน การเคลื่อนไหว ๒๘ คน การได้ยิน ๑๓ คน ออทิสติกส์ ๒ คน</b>

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นสถาบันอุดมศึกษาแห่งแรกในประเทศไทยที่ให้โควตาแก่ผู้พิการเข้าศึกษาในมหาวิทยาลัย รวมถึงเป็นสถาบันอุดมศึกษานำร่องด้านการจัดการศึกษาสำหรับนักศึกษาพิการ โดยเป็นมหาวิทยาลัยหนึ่งที่เป็นต้นแบบในการจัดการศึกษาสำหรับนักศึกษาผู้พิการเรียนร่วมกับนักศึกษาผู้มีร่างกายปกติ และได้รับการยอมรับจากสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาว่าเป็นสถาบันอุดมศึกษาที่จัดการศึกษาสำหรับนักศึกษาพิการที่ดีที่สุดใน

หนึ่งในประเทศไทย

การหยิบยื่นโอกาสช่วยเหลือผู้ด้อยโอกาสให้ได้ศึกษาเล่าเรียนในสถาบันที่หลายคนใฝ่ฝันอยากเป็นบัณฑิต ช่วยเหลือพลิกชีวิตของเขาเหล่านั้นให้ดีขึ้น ผู้ให้คือมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ย่อมอ้อมเอมใจและปรารถนาอย่างยิ่งที่จะไม่ทำให้ “ความต่าง” มากีดกั้นความเท่าเทียมกันในสังคม





## สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร เสด็จพระราชดำเนินแทนพระองค์ พระราชทานปริญญาบัตรแก่ผู้สำเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ประจำปีการศึกษา ๒๕๕๓ เมื่อวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๔



พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมให้ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร เสด็จพระราชดำเนินแทนพระองค์ พระราชทานปริญญาบัตรแก่ผู้สำเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ประจำปีการศึกษา ๒๕๕๓ เมื่อวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๔ ทั้งภาคเช้าและภาคบ่าย ณ หอประชุมใหญ่ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์

ในโอกาสดังกล่าว มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ทูลเกล้าฯ ถวายปริญญานิติศาสตรดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ แก่ พระเจ้าหลานเธอ พระองค์เจ้าพัชรกิติยาภา และมอบปริญญาดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ แก่ผู้ทรงคุณวุฒิ จำนวน ๖ ท่าน ดังนี้ ศาสตราจารย์

ดร.ไบโด บี. ซเลเกลมิลซ์ บริหารธุรกิจดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ รองศาสตราจารย์ ดร.นายแพทย์ พิเชิต สุวรรณประกร สังคมสงเคราะห์ศาสตรดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ นางผาณิต พูนศิริวงศ์ วารสารศาสตรดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ ศาสตราจารย์ เกียรติคุณ ดร.วันเพ็ญ ชัยคำภา วิทยาศาสตร์ดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ (สาขาเทคนิคการแพทย์) ศาสตราจารย์เกียรติคุณ เสริมศักดิ์ นาคบัว ศิลปกรรมศาสตรดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ (สาขาศิลปะการออกแบบทัศนศิลป์) ศาสตราจารย์ ดร.ยงยุทธ ยุทธวงศ์ วิทยาศาสตร์ดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์ (สาขาเคมี)

สำหรับในปีการศึกษา ๒๕๕๓ มีผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี จำนวน ๕,๗๕๐ คน ระดับปริญญาโท จำนวน ๑,๙๓๕ คน ระดับปริญญาเอก จำนวน ๓๖ คน และประกาศนียบัตร จำนวน ๑๘๐ คน รวมทั้งสิ้น ๗,๙๐๑ คน



# ๖๖ ปี วันสันติภาพไทย ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๔

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมกับ สถาบันและมูลนิธิ ปรีดี พนมยงค์ จัดงาน ครบรอบ ๖๖ ปี วันสันติภาพไทย เมื่อ



วันที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๔ ณ ลานอาคารเสรีไทยอนุสรณ์ สวนเสรีไทย เขตบึงกุ่ม กรุงเทพมหานคร และมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์

วันที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๔๘ ฯพณฯ ปรีดี พนมยงค์ ผู้สำเร็จราชการแทนพระองค์ ในพระปรมาภิไธยสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว อานันทมหิดล รัชกาลที่ ๘ แห่งราชวงศ์จักรี ได้ประกาศสันติภาพอันเป็นผลสืบเนื่องมาจากปฏิบัติการรับใช้ชาติของขบวนการเสรีไทยในสงครามโลกครั้งที่ ๒ ส่งผลให้ประเทศไทยไม่ต้องตกเป็นฝ่ายแพ้สงคราม ประเทศไทยไม่ถูกยึดครอง ดำรงความเป็นเอกราชมาได้จนถึงทุกวันนี้ กล่าวได้ว่า มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ทั้งในด้านกายภาพและบุคลากรของมหาวิทยาลัยในช่วงเวลาดังกล่าวได้ทำหน้าที่พิทักษ์ปกป้องรักษาเอกราชอธิปไตยของชาติอย่างกล้าหาญด้วยความสำคัญดังกล่าว ในการประชุมครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๓ ของคณะกรรมการบริหารมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เมื่อวันที่ ๑๓ ธันวาคม ๒๕๕๓ มีมติเห็นชอบกำหนดให้วันที่ ๑๖ สิงหาคม วัน



สันติภาพไทย เป็นวันสำคัญของมหาวิทยาลัย โดยให้มีการจัดกิจกรรมเป็นประจำทุกปี ในปีนี้มหาวิทยาลัย ธรรมศาสตร์ ร่วมกับ สถาบันปรีดี พนมยงค์ จัดกิจกรรมรำลึก ณ อาคารเสรีไทยอนุสรณ์ สวนเสรีไทย เขตบึงกุ่ม ประกอบพิธีทางศาสนา ๓ ศาสนา ทั้งศาสนาพุทธ คริสต์ อิสลาม เพื่อทำบุญอุทิศส่วนกุศลให้เสรีไทยและประชาชนทั่วประเทศที่เสียชีวิตลงในเหตุการณ์ครั้งนั้น และในช่วงบ่ายที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ มีพิธีเปิดงานครบรอบ ๖๖ ปี วันสันติภาพไทย โดยจัดวางช่อดอกไม้คารวะเสรีไทยและผู้เสียชีวิตระหว่างสงครามโลกครั้งที่ ๒ ณ สวนประติมากรรม กำแพงประวัติศาสตร์ กับการต่อสู้เพื่อประชาธิปไตย หน้าหอประชุมใหญ่ พร้อมทั้งเสวนาวิชาการเรื่อง “มองขบวนการเสรีไทยในบริบทสังคมไทยปัจจุบัน” ที่ห้องประชุมสัณญา ธรรมศักดิ์ ตึกโดม ชั้น ๒ มธ. ท่าพระจันทร์

ในวันสันติภาพไทย วันที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๔ มีกลุ่มอดีตเสรีไทยร่วมงานเป็นจำนวนมาก อาทิ



คุณหญิงอัมพร มีสุข อดีตเสรีไทยสายอเมริกา กล่าวช่วงหนึ่งในการปาฐกถา ว่า “เพื่อน เสรีไทยต่างมีจิตมุ่งมั่นที่จะทำให้ไทยมีระบอบประชาธิปไตยอย่างแท้จริง ไม่ใช่เป็นได้แค่เศษ ของประชาธิปไตย คนไทยก็เหมือนน้ำหยดเดียว แต่จะทำอย่างไรให้น้ำหยดเดียวเป็นน้ำที่ใสสะอาด”

นพ.บุญยพันธ์ โอทกานนท์ หนึ่งในอดีตเสรีไทย กล่าวว่า รู้สึกดีใจที่มีการจัดงานครบรอบ ๖๖ ปีวันสันติภาพไทยขึ้นและดีใจที่ยังรำลึกถึงคุณงามความดีของขบวนการเสรีไทย ที่ได้ร่วมแรงร่วมใจกันต่อสู้เพื่อเอกราชในช่วงสงครามโลกครั้งที่ ๒ และอยากฝากถึงคนรุ่นหลังว่า อยากให้มีความสามัคคีรักใคร่ปรองดองกันเพื่อจะได้ต่อสู้ให้ประเทศไทยเราคงเอกราชได้อย่างยาวนานตลอดไป

# โรงเรียนธรรมศาสตร์คลองหลวงวิทยาคม กับเส้นทางที่ได้มาของรางวัลระดับชาติ

## ประเภทชมรม TO BE NUMBER ONE ในสถานศึกษา

ตราบโดที่สังคมยังมองว่าเยาวชนคืออนาคตของชาติ ผู้ที่เกี่ยวข้องก็คงหยุดไม่ได้ที่จะขัดเกลาเมล็ดพันธุ์เหล่านั้นให้งดงามเพื่อเป็นอนาคตที่สมบูรณ์และมีคุณภาพอย่างแท้จริง เหมือนดังเช่นที่โรงเรียนธรรมศาสตร์คลองหลวงวิทยาคม ภายใต้การนำของอาจารย์จรัญ ดิงาม ผู้อำนวยการ ที่ให้ความสำคัญกับการหล่อหลอมเยาวชนมาตลอดการทำงาน และให้ความสำคัญต่อการสร้างสรรค์กิจกรรมที่เป็นประโยชน์ในหมู่เยาวชนเพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหาเสพติด จึงได้นำบุคลากรและนักเรียนเข้าร่วมโครงการ TO BE NUMBER ONE อย่างต่อเนื่อง จนทำให้ในปี ๒๕๕๔ โรงเรียนธรรมศาสตร์คลองหลวงวิทยาคมได้รับรางวัลชนะเลิศ ระดับประเทศ



อาจารย์จรัญ ได้เล่าถึงเส้นทางของการดำเนินกิจกรรม TO BE NUMBER ONE ไว้ที่น่าสนใจว่า โรงเรียนได้เริ่มเข้าร่วมแข่งขันการดำเนินกิจกรรม TO BE NUMBER ONE ในปี ๒๕๕๒ ถึงแม้จะเป็นปีแรกแต่โรงเรียนก็สามารถเข้ารอบในระดับภาค ซึ่งถือเป็นสนามประสบการณ์สำหรับนักเรียนในการเก็บเกี่ยวความรู้เพื่อนำมาต่อยอดในการเดินทางทำกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง ส่งผลให้ในปี ๒๕๕๓ โรงเรียนได้เป็นตัวแทนจากระดับภาคไปแข่งในระดับประเทศ และได้รับรางวัลชมเชย โดยมีคะแนนมาเป็นอันดับ ๔

ในปี ๒๕๕๔ ถือเป็นปีที่ประสบความสำเร็จสูงสุด โรงเรียนธรรมศาสตร์คลองหลวงวิทยาคมสามารถคว้ารางวัลชนะเลิศ ระดับประเทศ ประเภทชมรม TO BE NUMBER ONE ในสถานศึกษา ซึ่งทำให้ขึ้นแท่นเป็นทีมที่รักษาแชมป์เพื่อให้การดำเนินกิจกรรม TO BE NUMBER ONE อยู่ในมาตรฐานที่ดีต่อไป

**โครงการ TO BE NUMBER ONE มีการแข่งขันใน ๓ ระยะ ดังนี้**

- การแข่งขันในระดับจังหวัด โดยการคัดเลือก
- การแข่งขันในระดับภาค นำเสนอผลงานโดยนักเรียน ๔ คน ทั้ง Power Point และการบรรยาย ผสมผสานการแสดง เพื่อนำเสนอการดำเนินงานภายใต้หลัก ๓ ก. อย่างมีศิลปะ
- การแข่งขันในระดับประเทศ แบ่งการให้คะแนนออกเป็นดังนี้

๑. การดูงานการดำเนินการจริง ณ สถานที่จริง

๒. การนำเสนอผลงานของนักเรียนในรอบสุดท้ายโดยในปีจัดขึ้นที่ Hall 9 อิมแพ็ค เมืองทองธานี

อาจารย์จรัญ ดิงาม ผู้อำนวยการโรงเรียน ที่ได้นำโรงเรียนดำเนินโครงการ TO BE NUMBER ONE ทันทหลังจากที่เข้ามารับตำแหน่งเมื่อปี ๒๕๕๑ ได้กล่าวว่าจุดแข็งของโรงเรียนที่ทำให้ชนะคู่แข่งจากทีมอื่นว่า “ความสำเร็จอยู่ที่การได้รับความร่วมมือจาก

ทุกฝ่าย ทั้งอาจารย์ ผู้ปกครอง รวมไปถึงศิษย์เก่าของโรงเรียนที่มักจะหาเวลาว่างเข้ามาช่วยนักเรียนรุ่นน้องในการฝึกซ้อม อีกทั้งนักเรียนเองที่ทำกิจกรรมร่วมกันอย่างจริงจัง มีการซ้อมร้องเพลง TO BE NUMBER ONE ทุกเช้า โดยนักเรียนที่ present งานก็จะฝึกซ้อมเพื่อนำเสนอผลงานหน้า

เสาธง เด็กทุกคนท่องหลัก ๓ ก. และ ๓ ย. จนขึ้นใจ ซึ่งเป็นหลักและเป็นหัวใจสำคัญของโครงการ TO BE NUMBER ONE

**หลัก ๓ ก. ได้แก่**

๑. กรรมการ คือ กลุ่มนักเรียนที่ทำหน้าที่บริหารชมรม และสมาชิกที่เป็นแกนหลักในการทำกิจกรรม TO BE NUMBER ONE
๒. กองทุน คือ การจัดหารายได้เพื่อเป็นเม็ดเงินสนับสนุนการทำกิจกรรม TO BE NUMBER ONE ซึ่งเป็นการดำเนินการโดยนักเรียนเองทั้งสิ้น
๓. กิจกรรม คือ ทางโรงเรียนมีกิจกรรมมากกว่า ๙๐ กิจกรรม โดยมีกิจกรรมหลัก ๆ อย่างเช่น การแสดงโขน การรำมวยไทย การเต้น B-boy เป็นต้น

**หลัก ๓ ย. ได้แก่**

๑. ยุทธศาสตร์ในการรณรงค์ปลูกจิตสำนึกและสร้างกระแสนิยมที่เอื้อต่อการป้องกันและแก้ไขปัญหาเสพติด
๒. ยุทธศาสตร์ในการสร้างความคุ้มกันทางจิตใจให้แก่เยาวชนในชุมชน
๓. ยุทธศาสตร์ในการพัฒนาทักษะชีวิตและเครือข่ายการป้องกันช่วยเหลือ

แม้ในปีนี้เป็นปีที่ อาจารย์จรัญ ดิงาม เกษียณอายุราชการ แต่อาจารย์ก็ได้ปลูกฝังกิจกรรม TO BE NUMBER ONE ให้กับโรงเรียนด้วยรากฐานที่มั่นคง จนมั่นใจว่า แม้จะมีผู้อำนวยการคนใหม่เข้ามารับตำแหน่งก็จะสามารถสานต่อกิจกรรมนี้ได้อย่างราบรื่น “กิจกรรม TO BE NUMBER ONE ภายใต้คำขวัญว่า **เป็น ๑ โดยไม่พึ่งยาเสพติด** เป็นกิจกรรมที่อยู่ในสายเลือดของนักเรียนทุกคน ทำให้นักเรียนได้ใช้เวลาว่างอย่างเกิดประโยชน์และทำงานอย่างเป็นระบบ สร้างจิตสำนึกดีให้เกิดขึ้นในองค์กรเพราะทุกกิจกรรมที่จัดขึ้นจะได้รับความร่วมมือจากทุกภาคส่วนภายในโรงเรียนอย่างแข็งขัน อีกทั้งกิจกรรม TO BE NUMBER ONE เปรียบเสมือนวิชาชีวิตที่ทำให้นักเรียนเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ เพราะคนเราแม้จะเก่งวิชาการเพียงใดแต่จะเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ไม่ได้หากยังขาดทักษะด้านกีฬา ดนตรี และศิลปะ ซึ่งกิจกรรม TO BE NUMBER ONE ของโรงเรียนได้มุ่งเน้นไปที่การพัฒนาทักษะเหล่านี้ให้กับอนาคตของชาติด้วย” อาจารย์จรัญ กล่าวทิ้งท้าย





ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นิรันท์ วิศเวศวร รองอธิการบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ ต้อนรับคณะผู้บริหาร De La Salle University ประเทศฟิลิปปินส์ เพื่อหารือด้านความร่วมมือทางวิชาการ เมื่อวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องรับรอง ชั้น ๒ ตึกโดม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และนายวิระชัย อมรรัตน์ ผู้ช่วยกรรมการผู้จัดการใหญ่ธุรกิจการค้าต่างประเทศ และบริการธุรกิจหลักทรัพย์ ร่วมลงนามในสัญญาการให้บริการทางการเงิน ที่เอ็มบี บัญชีรับ-จ่าย เซฟเว่อร์ เพื่อธุรกิจ เมื่อวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุมสัญญา ธรรมศักดิ์ ตึกโดม ชั้น ๒ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวโปรดเกล้าฯ ให้ ฯพณฯ นายเกษม เป็นผู้แทนพระองค์ออกทรงรับค่าน้ำหนักบัณฑิตอาสาสมัครและรุ่นที่ ๔๓ ประจำปีการศึกษา ๒๕๕๔ ณ ทำเนียบอุทยานสราญรมย์ เพื่อรับพระราชวาทก่อนปฏิบัติงานในชน



มร.เคียวอิจิ ทานาดะ กรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท โตโยต้า มอเตอร์ ประเทศไทย จำกัด เป็นประธานในพิธีมอบทุนการศึกษา ประจำปี พ.ศ. ๒๕๕๔ แก่นักศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยมี ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พร้อมด้วยคณาจารย์ และคณะผู้บริหารระดับสูง ร่วมแสดงความยินดี เมื่อวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุมสัญญา ธรรมศักดิ์ ตึกโดม ชั้น ๒ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



นายโนบุยุกิ ทามูระ กรรมการผู้จัดการ บริษัท ไทยบริดจสโตน จำกัด เป็นประธานในพิธีมอบทุนการศึกษาไทยบริดจสโตน ระดับอุดมศึกษา ประจำปีการศึกษา ๒๕๕๔ เมื่อวันที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุมสัญญา ธรรมศักดิ์ ตึกโดม ชั้น ๒ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



นางสาวศิริพร อัญ สำนักงานอธิการบดี มอบ 3.0 G ให้แก่ นายธีระโชติ รางวัลสลากกาชาดธรรมในวัน ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๔ ธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



อยู่หัว ทรงพระกรุณา  
ม วัฒนชัย องคมนตรี  
คณะกรรมการประจำ  
บัณฑิตอาสาสมัคร  
๒๕๕๔ เมื่อวันที่ ๑๑  
องคมนตรี พระราช-  
พระราชทานพระบรม-  
บาท



รองศาสตราจารย์ เกศินี วิฑูรชาติ รอง-  
อธิการบดีฝ่ายวางแผนและการคลัง มหาวิทยาลัย  
ธรรมศาสตร์ รับมอบเงินสนับสนุนจาก นายสมชาย  
พลสวัสดิ์ ประธานกรรมการสลากกินแบ่งรัฐบาล  
สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล จำนวน ๕,๐๐๐,๐๐๐  
บาท เพื่อสนับสนุนโครงการเพิ่มคุณภาพชีวิตใน  
การเดินทางภายในมหาวิทยาลัย โดยจัดซื้อรถราง  
ก๊าซ NGV จำนวน ๕ คัน เมื่อวันที่ ๑๖ สิงหาคม  
๒๕๕๔ ณ สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล อาคาร ๑  
ถนนราชดำเนินกลาง



Professor Kim Won-Ki President, POSCO-  
South Asia มูลนิธิ POSCO TJ Park Foundation  
พร้อมด้วยคณะผู้บริหาร มอบทุนการศึกษา จำนวน  
๒๐ ทุน ให้แก่ นักศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  
เมื่อวันที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุมสัตยญา  
ธรรมศักดิ์ ชั้น ตึกโดม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  
ท่าพระจันทร์



ณรงค์กุล ผู้อำนวยการ  
รถยนต์ Toyota Fortuner  
นิติ จิตรพรทรัพย์ ผู้ได้รับ  
ศาสตร์ รางวัลที่ ๑ เมื่อ  
ณ ลานโดม มหาวิทยาลัย



ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์  
อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นประธาน  
ในพิธีมอบเกียรติบัตรและเข็มที่ระลึกแก่ ผู้บริจาค  
เงินในกองทุนทำบุญวันเกิดกับธรรมศาสตร์ เมื่อ  
วันที่ ๘ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุมสัตยญา  
ธรรมศักดิ์ ตึกโดม ชั้น ๒ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  
ท่าพระจันทร์



อาจารย์ ดร.ศุภวัฒน์ สุภักดวงศ์ ผู้ช่วย-  
คณบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์และประชาสัมพันธ์ และ  
ผู้บริหารคณะวิศวกรรมศาสตร์ ต้อนรับ Mr.Tatsuki  
Iwasaki ผู้จัดการแผนกวิจัยและพัฒนา (Corporate  
Research and Development) บริษัท มิทซูบิชิ  
อิเล็คทริค ประเทศญี่ปุ่น เพื่อแลกเปลี่ยนองค์ความ  
รู้ด้านวิศวกรรม และสร้างเครือข่ายความร่วมมือ  
ในการทำวิจัย เมื่อวันที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๕๔ ณ  
คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  
ศูนย์รังสิต

# คณะรัฐศาสตร์จัดเวทีเพื่อสร้างชุมชนทางวิชาการ ร่วมพูดคุยในหัวข้อ Governance, Human Rights & Development : Challenges for Southeast Asia and Beyond



มากขึ้น ซึ่งประเด็นสำคัญจากวงวิชาการในวันนั้น รองศาสตราจารย์ ดร.ศิริพร ได้สรุปไว่น่าสนใจดังนี้

**การบริหารการปกครอง** ถือเป็นเรื่องสำคัญสำหรับการพัฒนาประเทศ เพราะการดำเนินนโยบายต่าง ๆ ของประเทศจำเป็นที่จะต้องมีความรู้และมีการดำเนินการที่โปร่งใส และเปิดโอกาสให้คนในสังคมมีส่วนร่วมในทางวิชาการเองก็ได้ศึกษาในเรื่องการบริหารการปกครองมาพอสมควรแล้ว แต่เรื่องของการปกครองควรถูกนำมาพูดคุยกัน

ในทุกสาขาวิชาไม่ใช่แต่ในด้านรัฐศาสตร์เท่านั้น

**สิทธิมนุษยชน** ถือเป็นเรื่องที่สำคัญอีกเรื่องหนึ่งในทางความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ การจะทำให้ประชาชนในประเทศมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นได้นั้น สิทธิขั้นพื้นฐานของพวกเขาควรได้รับการดูแล และการดูแลนั้นอาจจะไม่สามารถจำกัดเพียงเฉพาะคนที่เป็นพลเมืองของประเทศเท่านั้น แต่อาจต้องรวมถึงชาวต่างด้าวที่เข้ามาประกอบอาชีพและใช้ชีวิตในประเทศในฐานะที่เป็นมนุษย์เช่นเดียวกันด้วย

**การพัฒนาประเทศ** อัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่สูงกลับไม่ได้หมายความว่าประเทศนั้นไม่มีคนจน ดังนั้นคำถามที่ตามมาหลังจากนี้คือ ทำอย่างไรจึงจะช่วยให้ชีวิตของประชาชนมีมาตรฐานการดำรงชีวิตที่ดีจากการพัฒนาเศรษฐกิจและความรุ่งเรืองของประเทศโดยผ่านระบบสวัสดิการของรัฐ

แม้ว่าในที่สุดรัฐ จะเป็นกลไกสำคัญในการแก้ไขปัญหาที่ดูเหมือนจะใหญ่เกินขอบเขตของรัฐ แต่ประเด็นนี้ไม่ใช่คำอธิบายที่รัฐจะไม่จัดการเรื่องสวัสดิการที่เหมาะสมให้แก่ประชาชน ดังนั้นคำถามสำคัญที่ตามมาคือ “เราจะเปลี่ยนรัฐอย่างไรให้รัฐสามารถดูแลประชาชนอีกทั้งจะทำให้ประชาชนเข้มแข็งได้อย่างไรเพื่อให้สามารถดูแลตนเองและตรวจสอบรัฐได้” ประชาชนควรทำอะไรได้มากกว่าการไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง การประชุมวิชาการในครั้งนี้จึงเป็นสิ่งที่กระตุ้นให้นักวิชาการจากประเทศต่าง ๆ ได้มีโอกาสแลกเปลี่ยนประสบการณ์ที่แตกต่างกัน ซึ่งคณะรัฐศาสตร์เองหลังจากที่มีการจัดประชุมวิชาการแล้วยังเป็นแกนหลักในการดำเนินโครงการวิจัยเรื่อง “Redesigning Thailand การออกแบบประเทศไทยใหม่” อีกด้วย

**รองศาสตราจารย์ ดร.ศิริพร** กล่าวต่อไปว่า “ประเทศไทยในวันนี้ไม่ได้ต้องการเพียงแค่การเปลี่ยนแปลงแต่ควรได้รับการสร้างใหม่เนื่องจากมีพลังหลายอย่างจากภายนอกประเทศที่กระทบเข้ามาทำให้โครงสร้างต่าง ๆ ภายในประเทศที่เคยมีมาและเหมาะสมมีกลับกลายเป็นล้าสมัย เมื่อโครงสร้างทั้งหลายปรับตัวไม่ทันและสถาบันต่าง ๆ ก็เข้มแข็งไม่พอที่จะรองรับความเปลี่ยนแปลง ประเทศจึงประสบปัญหาในการปรับตัว ดังนั้นระบบและสถาบันต่าง ๆ จึงต้องถูกออกแบบใหม่เพื่อให้ตอบสนองกับความเปลี่ยนแปลงในปัจจุบัน”

ความเปลี่ยนแปลงของโลกที่มีอยู่ตลอดเวลาทำให้ความเข้าใจเรื่องของความสัมพันธ์ระหว่างประเทศเป็นสิ่งที่จำเป็นมากขึ้น ซึ่งเมื่อไม่นานมานี้คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้จัดประชุมวิชาการระดับนานาชาติ ในหัวข้อเรื่อง Governance, Human Rights & Development : Challenges for Southeast Asia and Beyond ขึ้น โดยรองศาสตราจารย์ ดร.ศิริพร วิชาชวัลดुकอบดีคณะรัฐศาสตร์ ได้กล่าวถึงวัตถุประสงค์ของการจัดงานว่า

“การจัดประชุมวิชาการระดับนานาชาติ ถือเป็นกิจกรรมทางวิชาการที่สำคัญของคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เพื่อที่จะแสดงให้เห็นถึงศักยภาพในการจัดงานประชุมวิชาการที่ได้มาตรฐานสากลในการคัดเลือกและนำเสนอผลงานวิจัย ซึ่งจากหัวข้อการจัดงานทำให้นักวิชาการจากต่างประเทศให้ความสนใจเป็นอย่างมากโดย ๘๐% ของผลงานวิจัยที่มานำเสนอภายในงานมาจากต่างประเทศ ในเวลาเดียวกันนักวิชาการไทยก็ให้ความสนใจเข้าร่วมประชุมจำนวนมาก แม้ว่าจะมีการนำเสนอผลงานจำนวนไม่มากก็ตาม

นอกจากนั้น การจัดประชุมวิชาการระดับนานาชาติในครั้งนี้ถือเป็นเครื่องมือในการสร้างเครือข่ายของนักวิชาการระดับภูมิภาค ซึ่งเป็นการเปิดเวทีให้นักวิชาการที่ทำงานเรื่องเดียวกันได้มีโอกาสหารือแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเพื่อสร้างเครือข่ายร่วมกัน โดยมีคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นผู้ริเริ่มและเป็นแกนหลักที่ช่วยให้เกิดการสร้างฐานชุมชนทางวิชาการขึ้น อีกทั้งการจัดกิจกรรมประชุมวิชาการระดับนานาชาติยังเป็นการยกระดับมหาวิทยาลัยให้มีความเป็นนานาชาติสนองนโยบายหลักของมหาวิทยาลัยอีกด้วย”

กิจกรรมดังกล่าวเป็นความร่วมมือของ ๔ สถาบันการศึกษา คือ โปรแกรม MAIDS คณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, โครงการ RCSD คณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่, โครงการ Human Rights Studies มหาวิทยาลัยมหิดล และคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

คงต้องยอมรับว่าในยุคปัจจุบันการให้ความสำคัญต่อเรื่องความมั่นคงและความปลอดภัยของแต่ละประเทศกำลังลดน้อยถอยลง โดยเฉพาะในแวดวงของนักวิชาการที่ได้หันมาให้ความสนใจในเรื่องของการบริหารการปกครอง สิทธิมนุษยชน และการพัฒนา

# งานเลี้ยงแสดงความยินดี แต่ผู้ได้รับพระราชทานปริญญาคุณวุฒิปันทิตติมศักดิ์ และผู้ได้รับการประกาศเกียรติคุณเนื่องในวันสถาปนามหาวิทยาลัย ครบรอบปีที่ ๗๗



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมกับ สมาคมธรรมศาสตร์ในพระบรมราชูปถัมภ์ สมาคมศิษย์เก่าในเครือมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดงานเลี้ยงแสดงความยินดี แต่ผู้ได้รับพระราชทานปริญญาคุณวุฒิปันทิตติมศักดิ์ ประจำปี ๒๕๕๓ และผู้ได้รับการประกาศเกียรติคุณ เนื่องในวันสถาปนามหาวิทยาลัย ครบรอบปีที่ ๗๗ เมื่อวันที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องศกุนตลา เอ โรงแรมพณินินชูล่า ถนนเจริญนคร เขตคลองสาน



## คณะวิศวกรรมศาสตร์ ธรรมศาสตร์ คว้ารางวัล “Best poster” จากผลงาน รถเข็นปรับยืนสำหรับเด็กพิการทางสมอง



ผลงาน Universal Standing Wheelchair รถเข็นปรับยืนสำหรับเด็กพิการทางสมอง (Children with Cerebral palsy) ของนักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ คว้ารางวัล “Best poster” จากการประกวดโครงการสิ่งประดิษฐ์เพื่อคนพิการ ในงานประชุมวิชาการนานาชาติเรื่องวิศวกรรมฟื้นฟูสมรรถภาพและเทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการ ครั้งที่ ๕ (i-CREATE 2011) เมื่อวันที่ ๒๑-๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ณ โรงแรมสวิสโฮเตล ปาร์ค นายเลิศ กรุงเทพมหานคร จัดโดยศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (เนคเทค) สำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.) ร่วมกับ Singapore Therapeutic, Assistive & Rehabilitative Technology (START) Centre สาธารณรัฐสิงคโปร์ เพื่อมุ่งเน้นให้นิสิตนักศึกษาระดับนานาชาติได้มีโอกาสแสดงศักยภาพในการนำเสนอแนวคิดในการแก้ไขปัญหาและสร้างสรรค์ผลงานสิ่งประดิษฐ์ที่จะช่วยอำนวยความสะดวกให้แก่คนพิการ รวมถึงเป็นเวทีการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ด้านการฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการและ



สนับสนุนให้นักวิจัยหรือหน่วยงานต่าง ๆ นำผลงานวิจัยที่มีไปต่อยอดเพื่อสร้างประโยชน์แก่คนพิการ

ผลงานวิจัยรถเข็นปรับนอน-ยืน พัฒนาจากแนวคิดที่ว่า เด็กพิการทางสมอง (Cerebral Palsy = CP) ไม่สามารถจะบังคับควบคุมกล้ามเนื้อบางส่วนของร่างกายได้ อาจรวมไปถึงทักษะการฟัง การพูด และอาการเกร็งของกล้ามเนื้อจึงเป็นสาเหตุต้องทำกายภาพบำบัด พ่อแม่จึงต้องพาลูกไปพบแพทย์อยู่เป็นประจำทำให้เสียเวลาและค่าใช้จ่ายเป็นจำนวนมากในการไปทำกายภาพบำบัด เมื่อเวลาผ่านไปเด็กเติบโต พ่อแม่ก็จำเป็นต้องมีรถเข็นที่ใช้เฉพาะกับเด็กพิการทางสมอง เพื่อที่จะพาเด็กไปนอกบ้าน ขณะเดียวกัน ก็ยังต้องให้เด็กทำกายภาพบำบัด โดยฝึกให้เด็กยืนกับเตียง เพื่อให้กระดูกขาเด็กทั้ง ๒ ข้างแข็งแรง ลดสภาวะการเกิดโรคกระดูกพรุน ปัญหาดังกล่าว หากผู้ปกครองต้องซื้อทั้งรถเข็นและรถเข็นฝึกเด็กยืนกับเตียง ซึ่งมีค่าใช้จ่ายสูงมากเพราะต้องสั่งซื้อจากต่างประเทศ แต่หากมีอุปกรณ์ที่จะสามารถเป็นได้ทั้งรถเข็น และปรับเปลี่ยนเป็นเตียงฝึกยืนได้ในตัวเดียวกันจะเป็นการลดภาระค่าใช้จ่ายในการสั่งซื้ออุปกรณ์ที่ใช้ในการทำกายภาพบำบัดและสามารถทำให้เด็กพิการได้รับประโยชน์จากอุปกรณ์ทั้งสองได้ในเวลาเดียวกัน





# ศูนย์การเรียนรู้ภาษาอังกฤษด้วยตัวเอง มร. ศูนย์ลำปาง

นักศึกษาและบุคลากรของมหาวิทยาลัย  
ธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง ในทุกรูปแบบ  
ได้รับการสนับสนุนจาก มูลนิธิอาگونชู  
(Agon Shu Foundation) และสถาบัน



ภาษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ นับตั้งแต่เริ่มเปิด  
ใช้งาน ศูนย์การเรียนรู้ภาษาอังกฤษฯ ได้จัด  
กิจกรรมต่าง ๆ เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ภาษาอังกฤษด้วย  
ตนเองนอกห้องเรียนอย่างต่อเนื่อง ทั้งในการให้บริการ  
พบปะพูดคุยกับเจ้าของภาษา (English Conversation  
Class) ซึ่งเปิดโอกาสให้นักศึกษาได้พบปะพูดคุยกับ  
เจ้าของภาษาชาวอเมริกัน การจัดการแข่งขันทักษะ  
ภาษาอังกฤษ LITU's Got Talent 2011 เพื่อกระตุ้นให้  
นักศึกษาได้ใช้ภาษาอังกฤษในชีวิตประจำวัน การจัด  
อบรมเชิงปฏิบัติการระยะสั้นต่าง ๆ เช่น การออกเสียง  
ภาษาอังกฤษ การเขียนเรียงความภาษาอังกฤษ รวม  
ทั้งให้บริการชมภาพยนตร์ ฟังเพลง และเกมส์ฝึก  
ทักษะต่าง ๆ ด้านภาษาอังกฤษ โดยเปิดให้บริการแก่  
นักศึกษาในวันจันทร์-ศุกร์ โดยเฉพาะในภาค  
การศึกษาใน วันที่ ๑๙-๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ศูนย์  
การเรียนรู้ภาษาอังกฤษฯ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  
ศูนย์ลำปาง ได้ร่วมมือกับศูนย์ภาษา The Lighthouse  
จัดชั่วโมงพิเศษในชั้นเรียน ให้นักศึกษาได้เรียนรู้วัฒนธรรมของชาติอื่น ๆ  
และร่วมได้ทำกิจกรรม อาทิ การฟัง การพูด และการอ่าน โดยการนำ  
กิจกรรมครั้งนี้ เน้นให้นักศึกษาเรียนรู้จากประสบการณ์ เพื่อให้นักศึกษา  
ได้ตระหนักว่า ภาษาอังกฤษไม่ได้พูดโดยชาวอังกฤษหรืออเมริกันเท่านั้น  
แต่หากยังใช้สื่อสารได้ทั่วโลก รวมทั้ง ชาวดัตช์ หรือชาวเนเธอร์แลนด์  
ซึ่งก็สามารถใช้ภาษาอังกฤษในการสื่อสารด้วยเช่นกัน



ศูนย์การเรียนรู้ภาษาอังกฤษด้วย  
ตัวเอง มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง  
ต้อนรับนักศึกษาและเจ้าหน้าที่ศูนย์ภาษา  
The Lighthouse และทีมงานชาวเนเธอร์แลนด์  
เพื่อให้นักศึกษาที่เรียนภาษาอังกฤษพื้นฐาน  
มีโอกาสได้พบปะ พูดคุย และเปลี่ยนเรียนรู้  
วัฒนธรรมของชาวเนเธอร์แลนด์ซึ่งเป็นอีก  
ประเทศหนึ่งที่ใช้สื่อสารด้วยภาษาอังกฤษ เมื่อ  
วันที่ ๑๙-๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ที่ผ่านมา  
ศูนย์การเรียนรู้ภาษาอังกฤษด้วยตัว  
เองมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง  
(Self-access Learning Center at  
Lampang Campus) จัดตั้งขึ้นประมาณ  
เดือนมิถุนายน ๒๕๕๔ โดยมีวัตถุประสงค์  
ในการส่งเสริมการเรียนรู้ภาษาอังกฤษของ

## คณะรัฐศาสตร์จัดเวทีเพื่อสร้างชุมชนทางวิชาการ... (ต่อจากหน้า ๘)

“Redesigning Thailand การออกแบบประเทศไทยใหม่” ได้มี  
การวางชุดโครงการสำคัญไว้ ๒ ส่วนด้วยกันคือ Redesigning  
Political Institution การออกแบบสถาบันทางการเมืองใหม่ โดยดูไป  
ที่สถาบันทางการเมืองที่สำคัญ เช่น พรรคการเมือง, ระบบเลือกตั้ง,  
และระบบรัฐสภา เป็นต้น ส่วนอีกหนึ่งชุดของโครงการคือ  
Repositioning Thailand เพื่อทำการศึกษาและร่วมระดมความคิดเห็น  
เรื่องนโยบายต่างประเทศของประเทศไทยต่อประเทศเพื่อนบ้านใน  
ภูมิภาค  
“การเปลี่ยนแปลงหรือขับเคลื่อนอะไรก็ตามในสังคมเป็นเรื่อง  
ที่ต้องใช้สติปัญญาและความรู้ นำทาง ดังนั้น ในฐานะบุคลากรจาก

สถาบันการศึกษาหน้าที่ของนักวิชาการประการหนึ่ง ก็คือ ต้อง  
ค้นคว้าวิจัยและสร้างความรู้ รวมทั้งนำความรู้ที่ค้นพบสู่สังคมเพื่อ  
เสนอแนวทางหรือทางเลือกที่มีความสอดคล้องกับสถานการณ์และ  
การเปลี่ยนแปลง รวมทั้งต้องคำนึงถึงความเป็นไปได้และความ  
เหมาะสมด้วย มิใช่การออกแบบเพียงครั้งเดียวแล้วจะใช้ได้ตลอดไป  
แต่ต้องมีความยืดหยุ่นและสามารถปรับเปลี่ยนได้หรือออกแบบใหม่  
อีกครั้งเมื่อจำเป็น ดังนั้น โครงการวิจัยนี้จึงเป็นงานระยะยาวที่ไม่ได้  
หวังผลเพียงแค่วันนี้พรุ่งนี้เท่านั้น” รองศาสตราจารย์ ดร.ศิริพร  
กล่าวทิ้งท้าย

โครงการเกาหลีศึกษา สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา จัดอบรมความรู้ด้านเกาหลี สำหรับนักเรียนโรงเรียนมัธยมวัดมกุฎกษัตริย์และโรงเรียนเครือข่าย หัวข้อ “เข้าใจเกาหลี: มิติด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม ภาษา และ วัฒนธรรม” เมื่อวันที่ ๒๑-๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องสัมมนา ๓ สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต



คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดสัมมนาทางวิชาการ ประจำปี ๒๕๕๔ ครั้งที่ ๓๔ หัวข้อ “ได้เวลาปฏิรูป เพื่อเศรษฐกิจที่เป็นธรรม” เมื่อวันที่ ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ณ หอประชุมศรีบูรพา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นิรันท์ วิศเวศวร รองอธิการบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ กล่าวต้อนรับนักศึกษาต่างชาติ ในงานปฐมนิเทศนักศึกษาต่างชาติประจำภาคเรียนที่ ๑ ปีการศึกษา ๒๕๕๔ เมื่อวันที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องบุญชู โรจนเสถียร อาคารอเนกประสงค์ ๑ ชั้น ๓ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา ร่วมกับ คณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง “ผี และคติความตายในวัฒนธรรมจีน” เพื่อศึกษาความเชื่อ และคติก่อนและหลังความตาย ในวัฒนธรรมจีน ตลอดจนเรียนรู้พิธีสืบทอดพิธีกรรมในการปฏิบัติต่อวิญญาณบรรพบุรุษในสังคมจีน เมื่อวันที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุมประกอบ หุตะสิงห์ ชั้น ๓ อาคารอเนกประสงค์ ๑ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



รองศาสตราจารย์ ดร.อุรุยา วิสกุล คณบดีคณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ต้อนรับคณะกรรมการประเมินคุณภาพ ประจำปีการศึกษา ๒๕๕๓ เมื่อวันที่ ๒๕ และ ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุม วศ.๗๐๒ อาคารอำนวยการ คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต



# หอสมุดปวย อิงกากรณ์

## จัดกิจกรรม Road Show ให้ความรู้ด้านการอนุรักษ์พลังงาน



และพื้นที่ใกล้เคียง ซึ่งได้รับความสนใจและการสนับสนุนจากโรงเรียนต่างๆ เป็นอย่างดี โดยจัดกิจกรรมโรดโชว์ให้ความรู้ด้านการอนุรักษ์พลังงานในหัวข้อ “เยาวชนกับการอนุรักษ์พลังงาน” ได้เริ่มดำเนินการมาตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๔ โดยมีโรงเรียนที่เข้าร่วมกิจกรรมทั้งหมด ๘ แห่ง ได้แก่ โรงเรียนคลองหนึ่งแก่นิมิตร โรงเรียนวัดพิชนิมิตร โรงเรียนชุมชนวัดบางขัน โรงเรียนวัดคุณหญิงส้มจีน โรงเรียนประถมศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โรงเรียนบ้านเชียงรากน้อย (จ.พระนครศรีอยุธยา) โรงเรียนบุญคุ้มราษฎร์บำรุง และโรงเรียนวันครู ๒๕๐๒ รวมจำนวนนักเรียนที่เข้าร่วมกิจกรรมทั้งสิ้น ๑,๕๐๐ คน วิทยากรโดยนาย



ทีมงาน BEAT 2010 หอสมุดปวย อิงกากรณ์ ได้ดำเนินกิจกรรมรณรงค์และประชาสัมพันธ์โครงการ BEAT 2010 ภายใต้แผนงาน “Road Show ให้ความรู้ด้านการอนุรักษ์พลังงาน” แก่กลุ่มเยาวชนตามโรงเรียนในเขตพื้นที่จังหวัดปทุมธานีและจังหวัดใกล้เคียงเพิ่มเติมหลังจากได้ดำเนินการมาก่อนหน้านี้เมื่อช่วงต้นปี พร้อมกับปิดฉากกิจกรรมดังกล่าวอย่างสมบูรณ์แบบ เมื่อวันที่ ๔ กรกฎาคม ๒๕๕๔ ณ โรงเรียนบ้านเชียงรากน้อย โรงเรียนบุญคุ้มราษฎร์บำรุง และโรงเรียนวันครู ๒๕๐๒

วัตถุประสงค์ของการจัด “Road Show ให้ความรู้ด้านการอนุรักษ์พลังงาน” เพื่อเป็นการให้ความรู้เกี่ยวกับการอนุรักษ์พลังงานควบคู่กับการปลูกฝังเรื่องการประหยัดพลังงานในกลุ่มของเยาวชนและชุมชนรอบมหาวิทยาลัย

ปริญญา พลพันธ์ วิศวกรพลังงาน จาก บริษัท อินโนเวชั่น เทคโนโลยี จำกัด

ทั้งนี้ เชื่อว่า กิจกรรมดังกล่าวจะเป็นส่วนหนึ่งที่ช่วยให้เยาวชนและชุมชนได้เห็นความสำคัญของการประหยัดพลังงาน รวมถึงเป็นการประชาสัมพันธ์โครงการ BEAT 2010 ให้เป็นที่รู้จักมากขึ้นในพื้นที่จังหวัดปทุมธานีและพื้นที่ใกล้เคียง เพื่อให้ทุกคนได้มีส่วนร่วมและเป็นชุมชนกำลังสำคัญด้านการอนุรักษ์ให้กับประเทศต่อไปในอนาคต



มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ : <http://www.tu.ac.th>

จุลสารธรรมศาสตร์ : เพื่อเผยแพร่ข่าวสาร เรื่องน่ารู้ และกิจกรรมต่างๆ ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ แก่อาจารย์ ข้าราชการ นักศึกษา และผู้สนใจทั่วไป

ที่ปรึกษา : รองศาสตราจารย์ ดร.สมชาย ชดตระกูล

บรรณาธิการบริหาร : นุตรายาตี โกศลศักดิ์

กองบรรณาธิการ : นพรัตน์ พลอยชื่น, ภาณุวัฒน์ โคตรโนนออก, ณัฐกาญจน์ หันจรัส, ปฐมา ศรีสังข์, นวพรรณ อิ่มดวง, ดุสิตา พักวัง, ประภาพรพันธ์ ว่องไว, ศักดิ์เดช ธนาพรกุล, เฉลิมขวัญ จันทร์ช่วงศรี, ศุภณา เย็นเป็นสุข

จัดทำโดย : งานประชาสัมพันธ์ กองงานศูนย์วิจัย สำนักรงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

โทรศัพท์ ๐-๒๕๖๔-๔๔๙๓, ๐-๒๕๖๔-๔๔๙๐-๗๙ ต่อ ๑๑๑๗-๘ โทรสาร ๐-๒๕๖๔-๔๔๙๓

พิมพ์ที่ : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โทรศัพท์ ๐-๒๕๖๔-๓๑๐๕-๑๑